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Napomena:
Ukoliko u zadatku nešto nije dovoljno precizno definisano, student treba da uvede razumnu pretpostavku, da je uokviri (da bi se lakše prepoznala prilikom ocenjivanja) i da nastavi da izgrađuje preostali deo svog odgovora na temeljima uvedene pretpostavke. Ocenjivanje unutar potpitanja je po sistemu "sve ili ništa", odnosno nema parcijalnih poena. Kod pitanja koja imaju ponuđene odgovore treba samo zaokružiti jedan odgovor. Na ostala pitanja odgovarati čitko, kratko i precizno.

1.
(10 poena)
Raspoređivanje procesa

U jednoprocesorskom sistemu aktiviraju se (kreiraju ili postaju spremni) procesi sledećih karakteristika (niži broj označava viši prioritet):

	Proces
	Prioritet
	Trenutak aktivacije
	Dužina izvršavanja

	A
	0
	4
	4

	B
	1
	2
	6

	C
	2
	2
	3

	D
	3
	0
	4


U tabelu upisati u kom trenutku dati proces počinje svoje (prvo) izvršavanje i u kom trenutku se završava, kao i vreme odziva procesa (definisano kao vreme koje protekne od trenutka aktivacije do trenutka završetka izvršavanja) i ukupno srednje vreme odziva procesa, ako je algoritam raspoređivanja:

a)(5)
po prioritetu sa preuzimanjem (Preemptive Priority Scheduling)

	Proces
	Trenutak prvog izvršavanja
	Trenutak završetka
	Vreme odziva

	A
	
	
	

	B
	
	
	

	C
	
	
	

	D
	
	
	

	Srednje vreme odziva:
	


b)(5)
najkraći-posao-prvi sa preuzimanjem (Preemptive SJF).

	Proces
	Trenutak prvog izvršavanja
	Trenutak završetka
	Vreme odziva

	A
	
	
	

	B
	
	
	

	C
	
	
	

	D
	
	
	

	Srednje vreme odziva:
	


2.
(10 poena)
Sinhronizacija i komunikacija između procesa

Neki operativni sistem podržava koncept poštanskog sandučeta (mailbox) kao sistemskog resursa koji korisnički proces od sistema dobija sistemskim pozivom:

MbxHandle mbx_open (char* symbolicName);

Ova operacija vraća „ručku“ kojom se identifikuje sanduče koje je otvoreno; ako operacija nije uspela, vraća se NULL. Sistem pokušava da pronađe već kreirano sanduče sa zadatim simboličkim imenom, a ako takvo ne postoji, kreira novo sanduče sa tim simboličkim imenom. Na ovaj način omogućeno je deljenje sandučića između procesa.

Operacije nad sandučićima su:

void mbx_send(MbxHandle, char* message);  // Asynchronous send
void mbx_receive(MbxHandle, char* message_buffer);  // Synchronous receive
Napisati kod dva procesa koji međusobno komuniciraju posredstvom poštanskog sandučeta. Proces A šalje poruku procesu B sa sadržajem „?“. Na svaku ovakvu primljenu poruku, proces B odgovara procesu A porukom u kojoj je jedan novi ceo broj, formatizovan kao niz znakova – decimalnih cifara (maksimalne dužine 10). Kada je poslao „?“, proces A čeka da dobije ovaj odgovor, štampa dobijeni niz znakova na standardni izlaz, a onda nastavlja dalje sa slanjem nove poruke „?“ i tako ciklično.
3.
(10 poena)
Upravljanje deljenim resursima

Tri uporedna procesa, A, B i C zauzimaju i oslobađaju dva nedeljiva resursa X i Y po sledećem redosledu:
A:
request(X), release(X), request(Y), release(Y)

B:
request(Y), release(Y), request(X), release(X)
C:
request(X), request(Y), release(Y), release(X)
Da li ova tri procesa mogu da uđu u stanje mrtve blokade (deadlock)? Ako mogu, dati scenario po kome dolaze u ovo stanje i nacrtati graf zauzeća resursa u tom stanju. Ako ne mogu, precizno objasniti (dokazati) zašto ne mogu.
Rešenje:
4.
(10 poena)
Upravljanje memorijom
Neki sistem primenjuje algoritam časovnika (davanja nove šanse, clock, second-chance) za izbor stranice za izbacivanje. U donjoj tabeli date su različite situacije u kojima treba odabrati stranicu za zamenu. Date su vrednosti bita referenciranja za sve stranice koje učestvuju u izboru i pozicija „kazaljke“. Kazaljka se pomera u smeru prema višim brojevima stranica. Za svaku od datih situacija navesti koja stranica će biti zamenjena i novo stanje posle izbora stranice za izbacivanje.
	
	Situacija 1
	Situacija 2
	Situacija 2

	Stranica
	Bit ref.
	Kazaljka
	Bit ref.
	Kazaljka
	Bit ref.
	Kazaljka

	0
	1
	
	1
	
	1
	

	1
	1
	
	0
	
	1
	

	2
	0
	
	1
	
	1
	

	3
	0
	X
	1
	
	1
	X

	4
	1
	
	0
	
	1
	

	5
	0
	
	1
	X
	1
	

	6
	1
	
	1
	
	1
	

	7
	1
	
	1
	
	1
	


Odgovor: 
	
	Situacija 1
	Situacija 2
	Situacija 2

	Stranica
	Bit ref.
	Kazaljka
	Bit ref.
	Kazaljka
	Bit ref.
	Kazaljka

	0
	
	
	
	
	
	

	1
	
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	
	

	6
	
	
	
	
	
	

	7
	
	
	
	
	
	


Zamenjena stranica:

Situacija 1 __________  
Situacija 2___________
Situacija 3___________
5.
(10 poena)
Upravljanje diskovima
U redu zahteva za pristup disku nalaze se zahtevi za pristup sledećim cilindrima (po redosledu pristizanja):

56, 37, 89, 124, 64, 35, 45

Prethodno opsluženi zahtev bio je na cilindru 50, a glava se kreće prema cilindrima sa većim brojevima. Napisati redosled opsluživanja ovih zahteva ukoliko je algoritam raspoređivanja:

a)(5)
Look
Odgovor: _________________________________________________

b)(5)
C-Look
Odgovor: _________________________________________________

6.
(10 poena)
Operativni sistem Linux
a)(5)
Dat je modul ''os2.ko'' koji nema parametara. Napisati sekvencu Linux shell komandi koje treba da učitaju pomenuti modul, potom da izlistaju sve trenutno učitane module i na kraju da isključe pomenuti modul.
b)(5)
Navesti dva moguća stanja procesa u Linux operativnom sistemu u kojima se može naći ako je blokiran. Objasniti razliku izmedju njih.
7.
(10 poena)
Operativni sistem Linux
Napisati modul za Linux jezgro. Modul treba da prihvati jedan celobrojni parametar sa nazivom ''param1''. Pri učitavanju treba da ispiše vrednost tog parametra, dok pri isključivanju treba da ispiše poruku ''os2 isključen''. Za autora modula navesti svoje ime i prezime.
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